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LES VERBES « DISSYMETRIQUES »

Nous nous efforgons de recenser ici des verbes qui présentent une « dissymétrie » dans
leur couple aspectuel, et ne rentrent pas exactement dans les schémas classiques de formation,
a savoir :

e Préfixation :
préverbe + verbe simple — verbe perfectif ;

¢ Suffixation (imperfectivisation dérivée) :
verbe perfectif — verbe imperfectivisé :

» par le suffixe improductif <a> accentué ;
» par le suffixe productif <‘iva> pré-accentué ;
» par le suffixe -ums (verbes de déplacement, notamment);
. le tout comportant palatalisations, alternance de voyelles, alternance ou
résurgence de consonnes, alternance de syllabes (par ex. verbes en -nymps).
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I) DISSYMETRIE AU NIVEAU DU PREVERBE

a) Avec un processus d’imperfectivisation reconnaissable

Il est intéressant de noter qu’il s’agit toujours du suffixe improductif <a> accentué.

BricTpesnTh / cTpesiTh (BBICTPEJIHBATH) B KOro, BO 4TO W3 4ero: tirer sur qqn, qqch
d’une arme a feu.
— avec autres préverbes couples « symétriques »:

Omcmpenume / omcmpeﬂueamb umo: arracher (une partie du corps) par un tir.
Sacmpenums / 3acmpenusams ko2o, yumo: tuer par arme a feu, « flinguer ».

— a partir de I’'imperfectif, couples « symétriques » également:

Bblcmpeﬂﬂmb / BLICMPEnUEams. tirer toutes ses cartouches.

Hcempensmv / uccmpenusams: tirer toutes ses cartouches ; tirer sur toute la
cible.

Ob6cmpensimy / o6cmpenusams  kozo, umo u3 uezo: mitrailler, bombarder,
canonner.

Paccmpenams / paccmpenusams ko2o u3 ueeo: fusiller qqn ; (6ce nampomw)
briler toutes ses cartouches.

Kynuts / nokynaTts koro, 4ro: acheter qqn, qqch
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques »:

Buikynumo / évikynams: racheter, dégager.

JHoxynums / dokynams: acheter le complément nécéssaire.
Hckynume / uckynams umo uem: racheter qqch par qqch.
Haxynums / nakynamsw yezo: acheter qqch (en quantité).
Iookynums / nodkynams xozo: corrompre ; séduire (fig.)
Tpuxynums / npuxyname: acheter encore.

YKycuThb / KycaThb KOro, 4To: piquer ; mordre.
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques »:

3ackycums / 3axycwieams: mordre ; manger un morceau ; umo uem: faire passer
qqch avec qqch.

Hckycums / uckycoiéamn: couvrir de piqiires.

Haoxycums / nadkyceiéams: mordre un peu.

Haxycums / naxycvieams: couvrir de piqres.

Omxycump / omkycvieamy: séparer en mordant ; couper.

Iepeckycums / nepexycoieams umo: couper en mordant ; manger un morceau.
Ipoxycums / npokyceiéams: mordre de part en part ; mordre jusqu’au sang.

YpouuTtsb / poHsTh uTO: laisser tomber, laisser échapper ; perdre (fig.)
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques » dans la mesure ou I’imperfectif se
forme encore:

Ipoponums / npoponsims et npopanusams ymo (vieilli): laisser échapper qqch.
Buviponums / - umo u3 uezo- laisser échapper qqch de qqch.
Obponums / - umo: laisser tomber, perdre qqch.
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IlepeMeHATH / MeHATH (MepeMeHsITh) uTo: changer, échanger
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques »:
o Ismenumo / H3M€Hﬂmb umo: changer modifier, amender ; komy trahir, tromper.
o BMeHumb / 6M€HﬂMb Kkoeo 6 euny: incriminer qqn de qqch ; emenums umo 6

saciayey koeo: imputer qqch au mérite de qqn; umo 6 obfzanHoCmb KOMY:
1mposer qqch a qqn.

o 3amenums / 3amensmo ko2o umo kem, yem: remplacer, substituer, suppléer qqn,
qch par qqn, qqch
o Cmenums / cmensimo Kozo ymo: changer, remplacer, relever
o [Ipumenums / npumensime umo: appliquer; adapter ; employer
— a partir de I’'imperfectif, couples « symétriques » ¢galement:
®  Obmenams / obmenusamo umo na ymo: échanger qqch contre qqch
®  Pazmenams / pazmenusams Oenveu: faire de la monnaie

IMocaauTh / caxarb Koro, 4ro: planter; empoter ; koeo faire asseoir ; xozo, umo mettre,
enfermer (prison, etc.)
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques »:
e Buicadums / svicadcusams koeo, umo: débarquer ; transplanter.

e [lepecaoums / nepecadxicusamo xoeo, umo: transférer, transborder ; transplanter,
rempoter.
®  Paccadums / paccadxcusamo xoeo, umo: (a table) placer ; séparer.

CXBaTATHCSA / XBATATHCS (CXBATBLIBATLCSI) 32 YTO: Saisir
— mais avec autres préverbes, couples symétriques:
o 3axeamump / 3ax6ambzeamb umo: prendre, s’emparer de ; captiver.
o Vxeamumv / yxeamvieams umo: saisir, empoigner; saisir (fig.).

b) Avec une bizarrerie dans I’orthographe de la racine

IMoxkaoHuTHECH / KIaHATHCA: saluer

— mais avec autres préverbes, couples symetrlques
*  noknonumucs / noknonsmucs wemy, komy: adorer, admirer qqch, qqn.
o cknonums / cknonuams : incliner.
® naxnonums / Hakiouams : pencher, incliner.
® omxknonums / omxnonusms : décliner.

VcOMHUTLCS / COMHEBATBCSI B KoM, B uém: douter de qqn, de gqch.
IT) DISSYMETRIE AU NIVEAU DES RACINES
a) Formes supplétives par la racine

B-, BLI-, IpH-, Y-, I0]I-, OT-, 10-, 3a-, C- (-Cs1), pa3- -cs1, nepe-, 00-, Ha-, W3-, B3-(0)iTH /
B-, BbI-, IpH-, Y-, I0]I-, OT-, 10-, 3a-, C- (-C51), pac- -csl, mepe-, 06-, Ha-, HC-, B(0)CXOANTh:
— mais a partir de I’indéterminé, couples « symétriques »:
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®  BoixoOums / 6bIXAANCUBAMD KOO © SAUVET qN.
— avec d’autres preverbes couples « dissymétriques »:
e IIpoiimuce / npoxaxcusamucs. faire un tour, se promener; faire les cent pas.
Les autres verbes de mouvement préverbés suivent obéissent aux procédés

d’imperfectivisation rappelés en introduction, méme si les alternances sont parfois
surprenantes (3aexams / 3ae3dicamu).

Bpathb / B3Th KOro, 4ro: prendre
— mais 83amv / 83umams Hano2u. percevoir les impots

[ToBecuts / BemaThb: suspendre, accrocher ; étendre ; pendre.

— mais avec autres preverbes a valeur spatlale couples symétriques:
e Hasecums / nasewusams umo: suspendre, fixer qqch.
e O6secums / o6sewusams umo uem: accrocher qqch tout autour de qqch.
o [lodsecums / nodsewusams umo nodo umo. suspendre, pendre qqch a qqch.
e [IIpusecums / npusewmsams ymo: suspendre, accrocher ggch.
® Paseecums / pazeewusams ymo: étendre qqch.
o Csecums / ceewusams ymo: laisser pendre.
e Veecums / yeewusams umo yem: couvrir de (en accrochant).

— a partir de 'imperfectif, couples « symétriques » également:
o Jlosewams / dosewusams ymo: finir d’accrocher, de suspendre.
e Hasewams / nasewusams vezo. accrocher (en quantité).
e Obsewams / obsewusams umo uem: accrocher qqch tout autour de qqch.
®  Pazsewams / pazsewueams umo. étendre qqch.
o Veewams / yeewusams umo yem: couvrir de (en accrochant).

Cf. également le verbe « symétrique » : BecuTh / cBecHTh (BemaTh / CBeIaTh, parlé) / - :
peser.

Bsgecums / ¢36cuueams: peser ; considérer (fig.).

o Jlogecums / dosewmeams umo: ajouter jusqu’au poids voulu ; achever de peser.

e O6secums / ob6seuusams koeo. tromper qqn sur le poids.

o Omeécums / omsewusams umo, yezo: peser (une partie) ; umo xomy : frapper
qqn (parle).

e Paszsecums / pazeewmsams umo: peser qqch (par fractions)

*  Vpasnosecums / ypaenosewueams umo: équilibrer.

*  Omeséwams / omeewusams: finir de peser
o Hasewams / nasewmséams yezo: peser qqch (en quantité).

N.B: les formes en -secumo et -sewams communes aux deux groupes sémantiques sont
surlignées en gris.

Vnacrs / magate: tomber, baisser, descendre
— mais avec autres préverbes, couples symétriques:
e Buinacme / évinadams: tomber, échapper ; komy incomber, échoir ; se produire.
®  3anacms / 3anadams: tomber.
® Hanacmoe / hanadame na ko020, Ha ymo: tomber sur ; attaquer.
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Iloonacms / noonadams nodo umo: tomber sous (une emprise, etc.)
IIpunacmo / npunadams K uemy:
IIponacms / nponadamy : €tre perdu, disparaitre.

— aussi nacmo / nadams: périr, succomber ; tomber ; échoir.

KacTe / moJ0:kHTh: mettre horizontalement.
— mais a partir de -z1oacums, certains couples sont « symétriques »:

Bosnoowcums / soznazams ymo na umo: déposer qqch sur qqch; umo ma kozo:
charger qqn de qqch

Hsnoscums / usnazame 4mo Komy: exposer qqch a qqn.

Ipednosicums / npednazams komy umo: proposer qqch a qqn ; KoMy caemath
yro: a qqn de faire qqch.

Tonoxcumscs / nonazamocs na ko2o: se fier a qqn.

IIpeonoacums / npeonazams umo: supposer qqch.

IIpeononoacums / npeononazams umo: supposer qqch.

Pacnonoocums / pacnonazame umo 20e: disposer qqch quelque part ; ko020 x
KoMy / uemy: qqn a 1'égard de qqn.

- / pacnonazamo wem: dlsposer de qqch.

(nonoicums) / nonazame: SUpposer.

Hanoowcums / nanazame umo na xozo, umo: infliger qqch a qqn / qqch.
Obnoxcums / obnazams koo / umo uem: frapper qqn / qqch de qqch.
Iepenoscums / nepenazams umo na xozo0: rejeter qqch sur qqn ; umo 6o / na
ymo: versifier, mettre en musique,...

Ipunosxcums / npunazams umo k uemy: joindre qqch a gqch.

Pasznoscums / paznazame umo na umo: décomposer qqch en qqch.

Crooicums / cnazamv umo: composer qqch.

— d’autres sont complétement « dissymétriques »:

Brooicumo / 6xnadvieams umo 6o umo: insérer qqch dans qqch.

Buinosicums / evikiadsiéams umo u3 uezo: sortir qqch de qqch ; umo: raconter,
€XPOSEr ; umo yem: recouvrir d'elements semblables

JHonoxcums / domadbzeamb umo xomy, komy o uém rapporter: informer qqn de
qqch ; umo / uezo: ajouter, rajouter.

Banoocums / 3axnadvieams umo 3a umo. mettre qqch derriére qqch ; umo uem:
couvrir, obstruer qqch avec qqch ; umo (e()e) poser qqch quelque part.
Omaooxcums / omkxnadvieams umo kyoa: mettre de coté, réserver qqch; umo
komy: qqch a qqn; umo ona xoeo: qqch pour qqn; qqch pour qqch; umo oo
Kkakoeo épemenu. remettre qqch jusqu’a quand; umo na kakoe épems: qqch pour
quand; umo Ha ckonvko epemenu: qqch pour combien de temps.

Iodnoxcums / nodkradwsiéams umo nodo umo: mettre qqch sous qqch; umo /
yeeo. rajouter qqch.

TIponoscums / npoknadvieams umo. faire passer qqch.

Vioorcums / yknaowieams ko2o / umo kyoa: mettre qqn / qqch quelque part.
Hanoocums / naxnaovieams umo na umo: mettre qqch par-dessus qqch; umo /
yeeo 6 / Ha umo: mettre beaucoup de qqch dans / sur qqch.

Obnocums / 06x1a0b16amb K020 / umo wem: entourer qqn / qqch de gqch.
Iepenoacums / nepexnadvisams umo xyoa: changer qqch de place.
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o [punosicums / npuxiadvieams umo k wemy: appliquer qqch sur qqch.

®  Paznosicums / pasknadvieams umo 20e / umo no uemy: étaler qqch sur qqch; gro:
déplier.

o Crooicums / ckradwieams umo xkyoa. rassembler qqch quelque part; umo: plier;
additioner qqch.

N.B : les formes en -nooxcums communes aux couples « symétriques » et « dissymétriques »
sont surlignées en gris.

JloBuTs / MOiiMaTh KOT0, YTO: attraper, pécher ; saisir, prendre.
— mais avec préverbes, couples « symétriques »:

®  Bwiosums / gvliagiusames umo (u3z wezo). attraper, pécher, prendre; retirer,
repécher.

*  Viosumv / ynaenueams umo: saisir.

b) Formes supplétives par le sens

Ces verbes sont parfois donnés en couple pour des raisons purement sémantiques de fagon
agrammaticale :

ToBopuTh / cka3aTh 4To Komy: dire qqch a qqn

— mais 2080pums / nocosopums: parler

— 4 partir de cosopums, couples « symétriques »:
. ﬂoeo@opumb / ()oeoeapueamb finir de parler.
o 3aeoeopumb / 3az06apusams: commencer de parler.

— a partir de cxazams, couples « symetrlques » également:
e Jlockazams / dockazviéams ucmopuio. terminer une histoire.
®  Buickazamb / 6biCKa3b16aNMb. EXPrimer.

Mckatsh / naiiti: chercher / trouver.
— mais a partir de uckams, couples « symétriques »:
® Pazvickamb / pazvickusams: chercher / trouver.
®  Obvickams / obvickusams. chercher / trouver.
®  Omvickams / omovickusams: chercher / trouver.

® [loovickamb / nodvickusams : trouver (a peu prés ce qui convient, qqch
d’approchant).
— et Haumu(cv) / Haxooumy(cs): (se) trouver.

I1I) DISSYMETRIE AU NIVEAU DU POSTFIXE -Cs

Jeub / JoxuTBCcA: se coucher; s'aliter ; tomber, recouvrir; ra xoco tomber; retomber;
incomber

— mais avec autres preverbes couples « symétriques »:
* 3aneus / 3a/zezamb gesir.

e [loneus / nonecame: se coucher ; tomber, étre tué (fig.)
o [Ipuneus / npunecams: adhérer, coller ; étre contigu

CecTb / caguTBCsI: S assEOir, S€ Poser.
— avec certains préverbes, couples « symétriques »:
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3acecmp / 3acedamy: étre enfoncé, coincé, se loger, etc.
Ipucecms / npuceoams (na kKoOpmouxu).: s'accroupir.
Ocecmy / oceoams: s'affaisser, se tasser.

— avec d’autres préverbes couples « dissymétriques »:

3acecmuv / 3acaxcusamuvcs: S’asseoir, se mettre a (pour un long moment) ;
s’enfermer, se retrancher, etc.

Ipucecmu / npucasicusamvcs: s’ asseoir pour un moment.

Omcecmyw / omcascusamucs: s’ asseoir plus loin.

Iodcecms / nodcascusamucs: s asseoir pres de.

Veecmuces / yeascusampcs: s’ asseoir (confortablement).

Cratp / cTanOBHTBCsI: commencer ;devenir
— mais avec autres préverbes, couples « symétriques »:

Bcmamo / 6cmasame: se lever.

ﬂocma'mza / docmasame 0o uezo: toucher, atteindre ; ¢, uz uezo : sortir, tirer
obtenir ; suffire (forme impersonnelle).

3acmame / 3acmasams: trouver, surprendre.

Hacmame / hacmasame: arriver, venir, commencer.

Omemamsw / omemasame: rester en arriére, retarder.

Ocmamucs / ocmasamvcs: rester.

Iepecmamp / nepecmasams. cesser, arréter.

Ipucmame / npucmasams x komy, wemy: coller, adhérer a qqn, qqch.
Paccmamucs / paccmasamucs: se séparer.

Vemamo / yemasams om uezo: étre fatigué par qqch.

— a partir de "'imperfectif, couples « symétriques » également:

Boccmanosumy / 6occmanasnuéams umo: rétablir, restaurer, etc.
Ocmanoeumy(cs) / ocmanaenuéams(cs): (s’ )arréter.

Vemanosumo(cs) / yemanasiusams(cs) (umo): (s”)installer, placer, établir, fixer,
constituer, etc.

1V) CAS PARTICULIERS

Nous signalons ici quelques couples aspectuels qui ne rentrent pas dans les catégories ci-
dessus, mais qui présentent quelques « anomalies ».

YBoJuTh / yBOILHATH KOT0: congédier, révoquer, destituer, licencier, débaucher qqgn.

MoxuHyThL / MOKHAATH 4TO: quitter, laisser qqch.

3axuoame / 3akuxuovieams umo uem: combler, encombrer qqch de qqch.
Packuoams / packuovieams umo: disperser, éparpiller qqch.

— mais avec autres préverbes, imperfectifs en <‘iva> :

Buikunymu / vikuowieams umo: jeter dehors ; faire une fausse couche, avorter.
Bekunymu / sckuovieams umo: lever qqch.

JHokunyms / doxkudwieams umo: atteindre qqch ; umo do weeo: lancer qqch
jusqu’a.

Saxunyme / sakudwieams umo: lancer, jeter, rejeter qqch.
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Haxunyme / nakuowsieams umo na umo. jetter qqch sur qqch.

Okunymo / oKuObl6amos 630pom (6321500M, 2nazamu) kozo, yumo. envelopper du
regard qqn, qch.

Onpokumyms / onpokuobleams Ko2o, umo: renverser qqn, qqch.

Omkunyms / omxudvieams umo: rejeter, rabattre qqch.

Ilepexunymeo / nepexuovisams umo. jeter, transférer, qqch.

ITookunymo / nookuowiéams umo: jeter en 1’air qqch.

HpuKtuMb / NPUKUObIEAMb 4mo: aJouter estimer

Ipokunyms / npokuowieams umo uepes umo. jeter qqch a travers qqch ; umo
manquer en langant passer en lisant.

Pacxunymb / packudwvisams umo: étendre, écarter qqch ; dresser qqch.

Cxunyme / ckuowieams umo: jeter en bas ; enlever (parlé) ; empiler, faire une
réduction (parlé) ; copier, envoyer (jargon informatique).
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